



改造后的旧南海县社区焕发新活力

街景更靓 人情味更浓

□本版撰文 信息时报记者 何碧媚 本版摄影 信息时报记者 胡瀛斌

何处消烦暑，端坐一院中。如今虽入九月，但暑气仍未消，城市街头烈日当空，但漫步在越秀区六榕街旧南海县社区的一角，这里常有老人谈笑风生，儿童嬉戏玩耍，画面悠然惬意。路面修好了、垃圾清走了、墙面干净了、居民楼有晾衣架了、休息座椅多了……在这里不仅入目皆美景，而且处处都有便民的设施。

沿道而游，入目皆是美景

沿着广州市人民公园往中山六路的方向走，不远处便看见充满着复古气息的骑楼群。当看见惠吉西牌坊时，就到了旧南海县社区，它“隐匿”在骑楼的背后。放眼望去，街区自然、静谧又古朴，与背后的闹市相对而立。

沿道而游，一路是景。巷子两旁坐落着成排的西洋风貌小洋楼，

复古的双门木窗向外打开；居民家门前的信箱保有旧时模样，犹在诉说着这里历史悠久；街边的光电交接箱画上了精美的漫画，充满着趣味性和观赏性；这里还有广府传统婚俗文化馆、咖啡馆、画室等店铺，融合了现代与艺术气息的店面设计，成了旧南海县社区的又一亮点。

升级广场，打造休闲娱乐空间

游到尽头，从惠吉西转到惠吉东，便会见到一个很宽敞明亮的区域，孩童在内玩滑板、溜冰、追逐嬉闹；三棵榕树高高大大呈伞状，树下人们三三两两坐着，或相互交谈，或温柔地看着孩子们玩，动态的孩子与静态的大人构成了一幅温馨的画面。

这便是旧南海县社区一角——六榕文化广场，大榕树、红木座椅、宽敞地面……令它成了社区居民的休闲娱乐好去处，从清晨到夜晚，这里总是很热闹。

“广场有时候在晚上还会放电影，大家从家里搬来小凳子，围坐在一起观看，仿佛回到了小时候，十分快乐和怀念。”居民达叔告诉记者，

他在旧南海县社区居住了60多年，对社区一直以来的变化深有感触。他说自改造后，社区变得更有温度和人情味，吸引了许多街坊搬回来居住。

改造后的六榕文化广场变得更宽敞，路面重铺成平整的地砖，大榕树经过维护和抽疏后，给广场增添了新活力，还有路灯、座椅、广场标志等变化，给居民带来了便利和舒适感。

活用文化，提升精神文明建设

现在的六榕文化广场，不仅是个休闲娱乐的地方，还是个提升精神文明的地方。

六榕文化广场边上打造了《三家巷》浮雕，通过几组浮雕画面展示了中国革命初期先辈们轰轰烈烈的革命事迹，作为社区青少年爱国主义教育的阵地，开放观赏。旧南海县社区党委书记叶露雅表示：

“旧南海县社区拥有丰富的文化底蕴，希望无论是社区居民，还是来参观的游客，都能从中了解到旧南海县社区的历史文化。”

此外，六榕文化广场对面还打造了环保生活空间站，空间站内摆放着社区居民进行废物利用、DIY制作的手工艺品，作为垃圾分类宣传阵地，对外开放。



市民在六榕文化广场休憩。



老人在长者饭堂内取餐。



环保生活空间站。

改造社区，居民都是“设计师”

多了、夜晚出行更安全了……”达叔细数着改造后的便民之处。

据了解，旧南海县社区是典型的四老社区，即老人、老房、老街、老区。社区内居住着上千位老人家，所以改造充分考虑了老人家的需求。

“收集改造意见时，居民反馈希望在社区内建一个长者吃饭的地方，后来我们就将一公有物业腾空，打造了长者饭堂。”叶露雅介绍，长者饭堂不单单解决了长者们吃饭的问题，还扩大了他们的朋友圈、生活圈。

“昨日有鱼腩、鸡蛋蒸肉粒、青菜……”中午12:00左右的六榕文化广场，在等老伴过来一起去长者饭堂打饭的李奶奶正向叶奶奶介绍长者饭堂昨日的菜式。经过交谈，记者才发现原来她们均来自附近的社区，路过广场便在榕树下休息了，有缘坐在了一起交谈。“榕树下有凳子多好啊！”80多岁的叶奶奶表示，改造后的旧南海县社区是她经常漫步、晒太阳的地方。

据悉，2018年11月起至2019年10月，旧南海县社区惠吉西、惠吉东一带进行了环境改造，按照“修旧如故”“建新如故”的原则进行建筑修葺。其中，改造细节由居民决定，一切从便民利民的角度出发。

“个个都是设计师，人人都是受益人。”在改造前期，社区居委会牵头组织社区居民、商家成立了“共建共治共享协商会”，共同商议改造事宜；在改造期间还多次召开居民征询意见会。一个个意见经过仔细探讨后施工，再一步步演变成今天的实景图。

“路面修好了、垃圾清走了、墙面干净了、绿树抽疏了、居民楼有晾衣架了、休息座椅多了、楼梯宽敞且安装扶手了、路灯



新增设路灯。



新增设扶手。



大公报旧址。